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ΑΦΙΕΡΩΜΑ: Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΣΤΙΣ ΚΑΡΥΕΣ

1950-2010: Η εκπαίδευση στις Καρυές από τον Β΄ Παγκόσμιο πόλεμο μέχρι και την σύγχρονη εποχή

Οι εργασίες γκρεμίσματος του Ματαλείου 

 Με την απελευθέρωση το χωριό, τελείως κατεστραμμένο, 
προσπαθεί να σηκωθεί σιγά σιγά στα πόδια του.  
 Έτσι μέχρι το 1947 το κτίριο του σχολείου της Αδελφότητας 
επισκευάστηκε, ενώ το κατεστραμμένο Ματάλειο κατεδαφίστηκε, 
οπότε και ο χώρος πήρε την σύγχρονη μορφή του. 
 Έκτοτε το σχολείο της Αδελφότητας εξακολουθεί να λειτουργεί 
ως Δημοτικό Σχολείο Καρυών αδιάλειπτα επί 70 και πλέον συνεχή 
έτη. Σε όλη τη διάρκεια αυτών των ετών το σχολείο υπηρέτησε με 
τον καλύτερο τρόπο τις εκπαιδευτικές ανάγκες του οικισμού των 
Καρυών αφού κατά γενική ομολογία είναι ένα πραγματικό 
στολίδι. Οι δεκαετίες του 1950 (φωτογραφία αριστερά), του 1960 
(φωτογραφία δεξιά) και του 1970 αποτελούν τις χρυσές εποχές 
αφού ακόμα υπάρχει αρκετός κόσμος στα χωριά και ο ενεργός 
πληθυσμός και κατ΄ επέκταση και οι οικογένειες με παιδιά είναι 
πολλές και το σχολείο γεμάτο παιδικές φωνές. Ενδεικτικά την 
δεκαετία του 1940 υπάρχουν 280 μαθητές και σταδιακά φθίνουν: 
1950-54 217, 1955-1965 184, 1965-68 158 και 1969-1972 102.  
 Το κτιριακό σύμπλεγμα ολοκληρώνεται με την κατασκευή των 
αποχωρητηρίων την δεκαετία του 1950, και της βιβλιοθήκης το 
1970. Ειδικότερα το κτίριο της βιβλιοθήκης κατασκευάστηκε με τη 
διαθήκη του Παναγιώτη Χρ. Πίτσιου πρωτοβουλία του Κων/νου 
Θ. Διαντζίκη και λειτούργησε επί σειρά ετών.  

Το κτίριο της βιβλιοθήκης 

 Παράλληλα, με δωρεά του Ανδρέα Σ. Παπασταυρίδη και της 
συζύγου Αλεξάνδρας οργανώθηκε και λειτούργησε και άλλη 
βιβλιοθήκη στο Κοινοτικό Κτίριο.  
 Ωστόσο, από τη δεκαετία του 1980 όλα τα βιβλία μεταφέρθηκαν 
στο Κοινοτικό Κατάστημα, όπου ακόμα και σήμερα λειτουργεί 
δανειστική βιβλιοθήκη.  

Το σημερινό κτίριο 

Νέες Καρυάτιδες στην Χ.Ε.Ν. την δεκαετία του 1950 

Χριστιανική Ένωση Νέων 
Καρυών (Χ.Ε.Ν.) 

 To 1955 ιδρύθηκε παράρτημα της Χριστιανικής 
Ένωσης Νέων (Χ.Ε.Ν.) Ελλάδος με την επωνυμία 
«Χ.Ε.Ν. ΚΑΡΥΩΝ», με την οικονομική αρωγή της 
αδελφότητας «ΑΙ ΚΑΡΥΑΙ» της Γκαστόνια και την 
αμέριστη βοήθεια της τότε προέδρου Χ.Ε.Ν. 
Ελλάδος Σοφίας Μαυροκορδάτου σε οικία που 
παραχωρήθηκε δωρεάν από την οικογένεια των 
αδελφών Λεβέντη στην συνοικία 
“Κουτσομαχαλάς».  
 Γενικός στόχος ήταν πνευματική και σωματική 
ανάπτυξη και καλλιέργεια των νέων κυρίως 
κοριτσιών. 

Θερινό Νηπιαγωγείο – Δημοτικό 
 Συνδέσμου των Απανταχού Καρυατών 

 Την περίοδο 1995-2009 με έξοδα του 
Συνδέσμου των Απανταχού Καρυατών 
λειτούργησε την θερινή περίοδο στις 
εγκαταστάσεις του Σχολείου θερινό 
εκπαιδευτικό πρόγραμμα για παιδιά 
νηπιαγωγείου και δημοτικού.  

Ήταν μια πολύ ωραία πρωτοβουλία αφού με 
αυτόν τον τρόπο συναντιόντουσαν τα παιδιά 
που κατοικούσαν μόνιμα στις Καρυές με τα 

Καρυατόπουλα που ζούσαν στις μεγάλες πόλεις της Ελλάδας και στο 
εξωτερικό, ενώ αποκτούσαν και μνήμες από το σχολείο του χωριού.  
 Δυστυχώς τα τελευταία χρόνια λόγω του ότι τα παιδιά κοιμούνται αργά γιατί 
μένουν ως αργά στην πλατεία παρέα με τους γονείς τους, το πρόγραμμα δεν 
μπόρεσε να συνεχιστεί.  

 Ειδικότερα εφαρμόστηκαν εκπαιδευτικά προγράμματα οικιακής οικονομίας, μαγειρικής, υφαντικής, 
χειροτεχνίας, ζαχαροπλαστικής, διακόσμησης, οργάνωσης δεξιώσεων, χρήσης μηχανών πλεκτικής και 
ραπτικής. Επιπλέον, παραδίδονταν μαθήματα υγιεινής και αγωγής, ενώ οργανώνονταν θεατρικές 
παραστάσεις, χοροί και εκπαιδευτικές εκδρομές.  
 Πολλές γενιές Καρυατών επιμορφώθηκαν μέσω της Χ.Ε.Ν. από τα -πρωτοποριακά για την Ελληνική 
πραγματικότητα της εποχής- αυτά προγράμματα και θυμούνται με νοσταλγία αυτά τα χρόνια. Ανάμεσα 
τους και οι σημερινοί 40ρηδες που πρόλαβαν την τελευταία περίοδο λειτουργίας της την δεκαετία του 
1980 ως «θερινό σχολείο» για παιδιά του νηπιαγωγείου και του δημοτικού. 

Όλα τα παραπάνω στοιχεία έχουν ληφθεί από την εφημερίδα «Καρυές, Η Αράχοβα Λακωνίας και τα χωριά του τ. Δήμου Οινούντος» (1986 – 2010) της Αννίτας Γκλέκα-Πρεκεζέ, καθώς και 
από τα βιβλία που κατά καιρούς έχουν εκδοθεί για την κωμόπολη των Καρυών: 

 «ΒΙΒΛΟΣ» της ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΩΝ «ΑΙ ΚΑΡΥΑΙ» (1929) επιμέλειας Παρασκευά Ιωάννη Μεϊντάνη,

 «ΚΑΡΥΑΙ» του λογοτέχνη Κωνσταντίνου Μιχαήλ Πίτσιου το 1948,

 «ΚΑΡΥΑΤΙΚΑ» των Παρασκευά Ιωάννη Μεϊντάνη και του υιού του Ιωάννη Παρασκευά Μεϊντάνη ιατρού στην Ουάσιγκτον. Ένα έργο που αποτελείται από δύο τόμους (1950 και 1972),
εκδόθηκε από την Αδελφότητα Αραχωβιτών «ΑΙ ΚΑΡΥΑΙ» της Γκαστόνια Βορείου Καρολίνας Η.Π.Α. και έχει βραβευτεί από την Ακαδημία Αθηνών και

 «ΟΙ ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΚΑΡΥΕΣ ΛΑΚΩΝΙΑΣ» του Παναγιώτη Στυλιανού Μαχαίρα το 1987.
 Ευνόητο ότι ο σκοπός του σημερινού αφιερώματος είναι μια συνοπτική περιγραφή της διαχρονικής εκπαιδευτικής προσπάθειας στο όμορφο χωριό των Καρυών. Ως εκ τούτου θα ήταν 
αδύνατο να γίνει αναλυτική αναφορά σε πρόσωπα (εκπαιδευτικούς, δωρητές κ.α.) που τιμήσαν με το έργο τους αυτή την προσπάθεια. Ωστόσο, στα παραπάνω βιβλία υπάρχει 
αναλυτική αναφορά σε αυτούς και όποιος επιθυμεί μπορεί να ανατρέξει εκεί για περισσότερες πληροφορίες. 

Α Ν Α Κ Ο Ι Ν Ω Σ Η  - Κ Α Λ Ε Σ Μ Α 
Ασχολείσαι με τις τέχνες (εικαστικά, ζωγραφική, μουσική-τραγούδι, χορός, θέατρο, φωτογραφία, βίντεο, ανθοκομική, χειροτεχνία); 

  Ο Σύνδεσμος των Απανταχού Καρυατών σε προσκαλεί να επικοινωνήσεις μαζί του προκειμένου να παρουσιάσεις την δουλειά σου στους συμπατριώτες μας (μόνιμους και παραθεριστές) 
και στους επισκέπτες του χωριού μας το καλοκαίρι, είτε μέσω μιας έκθεσης των δημιουργημάτων σου, είτε μέσω μιας πολιτιστικής δράσης. 

 Επικοινώνησε τώρα στην ηλεκτρονική διεύθυνση του χωριού μας info@karyes.gr, είτε στα τηλέφωνα 6944-784563, 6974-720909. 
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ΤΑ ΝΕΑ ΤΩΝ ΚΑΡΥΑΤΩΝ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ 
ΚΑΝΑΔΑΣ: ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑ ΤΟΡΟΝΤΟ ΟΝΤΑΡΙΟ 

 Ότι και να πει κανείς για την Αδελφότητά μας στον Καναδά θα είναι λίγο. Με κόπο και μεράκι οι συμπατριώτες μας κρατούν άσβηστη την αγάπη τους για το χωριό μας και έτσι για όσους 
είναι δύσκολο να έλθουν να επισκεφτούν την πατρίδα φροντίζουν μέσω των πολλών εκδηλώσεών τους, αλλά και την χρησιμοποίηση του ιδιόκτητου πάρκου της Αδελφότητας να κρατούν 
τους δεσμούς ανάμεσα στους συμπατριώτες μας ισχυρούς. Και το φετινό καλοκαίρι οργανώθηκε το ετήσιο διήμερο πανηγύρι  το Σαββατοκύριακο 28-29 Ιουλίου και στις 16 Σεπτεμβρίου 
το φθινοπωρινό αντάμωμα με την γιορτή του καλαμποκιού. Παρακάτω δημοσιεύουμε φωτογραφίες από την ομάδα της Αδελφότητας στο Facebook. Συγχαρητήρια σε όλους!  

Το θερινό πανηγύρι στο πάρκο «ΚΑΡΥΕΣ» 
Οι προετοιμασίες 

Ο εκκλησιασμός 

Επιμνημόσυνη δέηση 

Ένα ποίημα για τους νεκρούς 
 της φονικής πυρκαγιάς στην Ραφήνα 

 Το παρακάτω ποίημα είναι του Χρήστου Ζιάτα και έχει 
μελοποιηθεί σε σύνθεση του Γεώργιου Ζουμπουλάκη. Είναι 
αφιερωμένο στους νεκρούς της φονικής πυρκαγιάς στο Μάτι 
Ραφήνας και ακούστηκε στην ετήσια θερινή συγκέντρωση της 
Αδελφότητας, ενώ τραγουδήθηκε και στο φεστιβάλ του Τορόντο. 
Όπως γράφει η συμπατριώτισσά μας Πατ Κολοβού-Βαρλόκωστα 
είναι ένα σύγχρονο ποίημα που το είχε γράψει ο ποιητής, χρόνια 
πριν. Όμως είναι τόσο σωστό για τις ημέρες μας ειδικότερα για 
τις καταστροφικές πυρκαγιές με τόσες πολλές απώλειες σε ζωές 
που χάθηκαν!. ύστερα από αίτημα φίλων στο διαδίκτυο το 
δημοσιεύω με την ευγενική άδεια του ποιητή. 

ΑΥΤΕΣ ΟΙ ΦΛΟΓΕΣ 
Αυτές οι φλόγες οι τυφλές ήταν ανθρώπινες ζωές. 

Αυτά τα πτώματα όλο αράδες, 
 ποιες χήρες κλαιν και ποιες μανάδες; 

Και ποια ορφανά στις άγιες μέρες 
 αν είχαν λεν, η μη πατέρες. 
Αυτοί οι διχαλωτοί καπνοί, 
 ήσαν άνθρωποι ζωντανοί. 

Σύντροφοι της ζωής μας ήσαν, 
 που αγαπάμε κι' αγαπήσαν. 

Ποιος έκοψε τους ωσάν σπουργίτια, 
 για να πενθούν τους τόσα σπίτια; 

Εμείς ακόμα στη ζωή, 
 οι ζωντανοί είμαστε νεκροί. 

Ποιες οι φωτιές πληγές μας καίνε, 
 και που να γιατρευτούν δε λένε. 

Ποια άλλη στοργή αύριο νύχτα σε άλλα θα μας ρίξει δύχτια. 
Ω! Νικητές ω νικημένοι, 

 ποια μοίρα αχ όλους μας προσμένει. 
Παντού ως βαρύ φρικτό φραγγέλιο, 

 τραχύ των αρχόντων το γέλιο. 
Μια νέα αρχή γραμμένη ως γρίφος, 

 και με των πορθητών το ξίφος. 

Το γλέντι 

Η γιορτή του καλαμποκιού 

Καλοκαιρινές επισκέψεις στο πάρκο 

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΚΑΡΥΑΤΩΝ -- ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ 
Για πληροφορίες E-mail: info@karyes.gr 


